

绿动海南

二〇一七年世界环境日特刊

实施八大环境工程，筑牢绿色发展根基



昌江：为全域旅游塑造“名片”

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 林朱辉 通讯员 李德乾



风光旖旎的石碌水库。(本版图片均由昌江县委宣传部提供)

护蓝——空气质量优良率100%

“空气也可以卖钱。”两年前,如果有人这么说,大家一定会认为是在开玩笑。然而,昌江却将这一“不可能”变成了现实。通过将富含负氧离子的霸王岭新鲜空气压缩装罐,昌江将“霸王岭好空气”卖到了数千公里外的首都北京。

海南蓝天蓝实业发展有限公司总裁罗威威2014年第一次来昌江考察时,就被这里良好的生态环境所吸引,

于是她决定“逃离”北京,落户昌江发展健康、养生产业。

在昌江县委、县政府的大力支持下,2016年底,蓝天蓝研发的第一罐“霸王岭好空气”面市,引起强烈反响。如今,蓝天蓝公司已推出了按压式、鼻吸式、疗养式、车载式等4个系列的空气产品,颇受消费者欢迎。“优良的生态环境,是昌江空气变商品的前提。”罗威

威说。

昌江县生态环境保护局局长陈学智介绍,昌江是省里布局的重要水泥建材生产基地,境内有三大水泥厂,大气污染防治压力较大。但近年来,通过大力实施“节能减排”工程,昌江确保了空气质量的优良,2016年昌江空气环境监测天数353天,优良有效天数353天,空气质量优良率达100%。

严禁高耗能、高耗水、高污染项目落地;强化重点产业排放物自动在线监测系统建设;对全县重点水泥企业开展脱硫脱硝和除尘设施技术升级改造;淘汰高耗能落后机电设备……通过一系列有效举措,2016年,昌江全县万元GDP能耗下降10.4%,单位GDP二氧化碳排放量降低22.12%,超额完成了省里下达的节能减排任务。

增绿——森林覆盖率达60.22%

走进昌江,无论是偏远山区,还是繁华城镇,总能看到一片片赏心悦目的绿色。近年来,昌江一方面通过巡护管控、生态补偿等措施保护原有森林,一方面通过实施环境增绿、矿山修复等环境工程,不断提升森林覆盖率。过去5年,昌江新增造林面积10.5万亩,至2016年底,全县森林覆盖率已达60.22%。

今年,昌江将计划造林8000亩,同时在昌化镇海岸湿地生态区和海尾镇海岸湿地生态区恢复种植红树林738亩,规划建设海尾打根塘草本沼泽湿地保护小区339亩,着力构建以湿地公园为主体、湿地保护小区为补充的湿地保护体系,确保湿地面积不减少、湿地功能不削弱。

昌江目前还有包括海南矿业在内

的多个矿区,矿山开发历史遗留问题较多,矿区生态环境存在一定程度的破坏。为解决矿山开发造成地貌破坏、土壤裸露、植被退化等问题,昌江近年来大力实施“矿山修复”工程,着力推进绿色矿山建设和“矿山复绿”工作。

尤其值得一提的是,昌江目前正在大力推进“补水治水”工程,2016年

起,该县计划投入72.2亿元建设“大水网”,全力推进“引大济石”、城乡集中供水等五大工程,同时加快县城“四河一渠”水系建设,加强城镇内河湖水污染专项整治及水生态系统修复。通过补水、治水,扩大灌溉面积、激活和修复生态系统、保障安全饮水。去年,通过水系连通工程,昌江实现新增耕地面积9万亩。

添彩——创建文明生态村175个

每年二三月,昌化江畔木棉盛开,红妆绿裹,吸引着成千上万游客前来赏花踏青。木棉,一跃成为昌江最受欢迎的景观树,也成了重要的旅游资源。

近年来,通过实施“生态美化”工程、“城乡双创”工程,昌江城乡生态环境更加优良,景致更加丰富多彩,为全域旅游塑造靓丽“第一印象”。

据介绍,近年来昌江大力种植木棉、三角梅、凤凰树、黄花梨、沉香等本

地特色观赏性树木与珍稀名贵树种逾百万株。去年起,昌江投入6686万元,将西环高铁车站迎宾大道及昌江段沿线、棋子湾旅游公路等九条道路打造为“一路一景”,并完成了棋子湾旅游度假区基础设施路网等“四边”绿化造林779亩。

同时,昌江还深入开展国家生态文明城市创建工作,推进迎宾大道绿化升级改造等景观绿化工程,对县城主要路

段的绿化实施补植补种,确保年内城区绿化覆盖率达48%,让群众共享“绿色福利”。

昌江还围绕国家卫生城市、省级文明城市、文明生态村的创建,大力实施城乡环境卫生整治。去年,昌江投入1067万元开展县城环境卫生“六大乱象整治”、农村环境连片整治。同时加快特色产业小镇与美丽乡村建设。目前,全县已创建省级生态文明乡镇4

个、省级小康环保示范村32个、文明生态村175个。

昌江黎族自治县县委书记林东说,昌江将坚持绿色发展不动摇,坚持生态立县不动摇、坚持牢牢守护“绿水青山”“金山银山”不动摇,以“多规合一”划定的“九条红线”为底线,着力开展八大环境工程,全力打造山更青、水更绿、天更蓝、空气更清新的美丽昌江。

(本报石碌6月4日电)



生态美化工程	种植本地特色观赏性树木与珍稀名贵树种超百万株
节能减排工程	2016年全县空气质量优良率 ^{100%}
矿山修复工程	投入 ³⁵³⁰ 万元推进昌化铅锌矿山环境治理 实施石碌矿山等矿山损毁山体修复
城乡双创工程	创建省级生态文明乡镇 ⁴ 个 省级小康环保示范村 ³² 个 文明生态村 ¹⁷⁵ 个

昌江委书记林东： 全力推动绿水青山变“金山银山”

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 林朱辉 通讯员 李德乾

“当前与今后一个时期,我们将以供给侧结构性改革为主线,全力将昌江的绿水青山转变为‘金山银山’,推动三次产业齐头并进、同步发展。”日前,昌江黎族自治县县委书记林东在接受记者采访时如是说。

昌江自然条件优越,拥有峻灵王、昌江玉等丰富的文化资源,同时也是“木棉之乡”“芒果之乡”,生态环境优势明显,产业发展基础良好。

如何将生态环境优势转化为发展

优势?林东认为,一是要加快推动产业转型升级,全面发挥资源优势;二是要加快三次产业融合发展,全面提升资源效率;三是要加快海洋经济发展壮大,全面挖掘资源潜力。

林东表示,昌江要加快循环高效农业发展,打造农业“王牌”,把生态循环、特色高效作为农业转型方向,着力调减低效农田11.2万亩,支持龙头企业桑蚕、和牛、特种山猪等特色高效产业。

工业方面,要加快绿色低碳工业发展,强化工业“支柱”。以循环经济工业园区为支撑,加快矿产资源循环利用和新型生态建材生产基地建设,昌江相继

建成了海矿北一地采、200万吨贫矿选厂、瑞图生态建材等项目,使贫矿、尾矿、废石“变废为宝”,进一步延长循环产业链。同时,昌江还全力将核电、光伏新能源产业打造为经济发展新极点。

“旅游业又称无烟工业,将是昌江未来发展的重点。”林东说,昌江将加快山海互动全域旅游发展,扬起旅游“龙头”,“点、线、面”全面推进,精心打造“一线一带一心”全域旅游新格局,目前全县共发展旅游项目(含在建)31个,投资额达209亿元。

在产业融合方面,昌江将发展“农业+旅游业”,以“共享农庄”为抓手,高标准建设

沧海桑田产业园、雪古丽生态循环牧场等产业融合示范园区,发展“工业+旅游业”,充分发挥石碌铁矿、海南昌江核电的工业优势,积极创建核电3A级景区与矿山公园,大力推广以核电、铁矿为主题的工业游。

“昌江拥有63.7公里海岸线与227.12平方公里岸线土地,拥有4个渔港与丰富的海洋文化,我们着力打造昌江跨越崛起的‘蓝色新动能’。”林东说,昌江将着力推进棋子湾旅游度假区升级,将昌化、海尾建设成为港产城一体化发展的产业小镇,大力发展休闲渔业、海上运动、海洋旅游等产业。

(本报石碌6月4日电)



昌江湿地公园碧水长汀白鹭飞。

特写

山竹沟里的生态协奏曲

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 林朱辉 通讯员 李德乾

竹篱笆围起来的庭院里,果树亭亭如盖,硕大的菠萝蜜挂满树干,散发着诱人的清香;院内绘满黎族风情图案的民居,内外都收拾得干干净净。走进昌江黎族自治县石碌镇山竹沟新村,你会发现家家户户都是这番景象,舒适宜人的居住环境,令过往行人艳羡不已。

“走,我们到树底下坐着慢慢聊,现在村里卫生搞得好,没有蚊虫咬呢。”搬出两个凳子,山竹沟新村村民小组长陆关红跟记者讲起了村里关于环保的那些事,“以前,我们村环境卫生很差,而现在完全没法比。”

陆关红介绍说,几年前,村里还没有实现垃圾集中收集转运,家禽家畜也都是散养,村民乱扔乱倒,猪牛路上闲逛,以致蚊虫孳生、污水横流。“碰到下雨天,雨水混着粪水在村道上流淌,走路极其不便。”陆关红说。

近年来,昌江先后投入资金,将山竹沟新村打造成生态文明村、美丽乡村,村里的环境大为改观。“村里绿化搞好了,禽畜圈养了,排水沟修缮了,垃圾桶配齐了,保洁员上岗了,连三岁小孩也懂得垃圾要入箱了。”陆关红自豪地说。

山竹沟村党支部书记陆军题介绍,村里还新建了村委会办公楼、文化广场,安装了太阳能路灯,通了光纤、自来水,还新修了一条上学路。“村里越来越美,村民们也精神焕发,晚上跳广场舞跳得越来越欢。”陆军题说。

村里的生态环境改善了,村民们也开始谋划新产业。陆军题透露,山竹沟新村计划依托良好的生态环境以及交通优势,发展乡村旅游,通过组建“一户一品”合作社,组织社员生产鱼茶、肉茶、山兰酒等黎族特色农副产品,吸引游客前来品鉴体验。

(本报石碌6月4日电)